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UN GENERADOR DE FARSERS FARA MICRQS

. Agustin Sdnchez Mambrilla
Grupo Golem de Valencia
En\'el grupo GOLEM themos desarrollado un sistema para generar-

ramaticas libres de contexto Que puede ser utilizado como herramienta -en .-
]S asignaturas linguisticas de bachillerato, donde 1la relacién entre
anguaje y computacidn es préacticamente desconocida.

El paquete tiene las siguientes prestaciones:

- Fermite definir gramaticas libres de contexto.

— BGenera aleatoriamente oraciones y subestructuras propias de 1la
"amatica definida.

- Genera el parser que permite analizar oraciones de dicha gramatica,
nfecciocnando el &rbol morfosintdctico correspondiente.

- Fermite visualizar y modificar cémodamente las estructuras
:finidas, proporcionando el vocabulario utilizado, y las estructuras
istentes,

— Procesa las contracciones AL y DEL y 1los signos de puntuacién,
‘oduciendo las separaciones necesarias.

— Facilita el almacenamiento y lectura de las gramaticas en diskette.

— Produce salida por pantalla y/c impresora

El programa esta escrito en LOGO, y rueda en IEM FC o compatible. Su
maso es de 16 kb y requiere una memoria minima de 192 kb.

FUNCIONAMIENTO

Fara definir una gramatica el programa parte de una dnica estructura

icial, ORACION, cuyas partes son especificadas por el usuario de forma
tgractiva. - :

Al dar 1la informacion al programa, los terminales se distinguen de
= estructuras porque van precedidos por comillas. Cada ve:z que nombramos

nueva estructura, el programa pregunta por su composicién, admitiendo
rias posibilidades alternativas. -

A medida que se va definiendo la gramatica se van generando los
ocedimientos que realizan el matching con las diferentes estructuras,

nfeccionando un parser que da una ejecucién como 1la que mostramos mas
elante.
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UTILIZACION DIDACTICA

Estamos desarrollando con el generador ejemplos en Latin Yy en lenguas
odernas, para determinar su utilidad como herramienta didactica. Por el
womentoNlos resul tados son alentadores, ya que los usuarios se divierten a
a vez que se ven obligados a reflexionar sobre las estructuras

iwamaticales cuando 1la generacién de oraciones o el parsing no dan los
‘esul tados previstos.

En este sentido las limitaciones del sistema SOn, quizd, una ventaja,
'a que es responsabilidad del usuario jerarquizar las diferentes
lternativas de cada estructura. Far ejemplo, en la gramatica de 1los
UMEROS, dentro de la estructura HASTA.MIL1 1la subestructura CENTENAS
ASTA.CIEN1 ha de ir necesariamente antes de CENTENAS, que es menas
xigente, ya que de lo contraric el matching tendria éxito prematuramente,
evolviendo el control al procedimiento que busca "MIL. Ecte podria
contrarse con HASTA.CIENI y fracasaria. -

Igualmente, al no manejar raices Nni sufijos, sino solamente palabras

nteras, para concordar generos y numeros hay que disefar con sumo cuidado
a estructura gramatical.

La mecdnica del matching genera abundantes mensajes de errar na
ignificativos, vya gue es posible que tengan éxito posteriores
lternativas. Por ello se suele trabajar con los mensajes inhibidos a menos
ue fracase la totalidad del analisis.

SEMANTICA

Hay otra versién que procesa también la semdntica de las oraciones,
tendiendo por significado de una estructura cualquier combinacién de los
iguientes elementos: - co

— Un literal (precedido por comillas)

— Un nombre de variable en la sintaxis de LLOGO
— Una primitiva del lenguaje LOGO

— Un nombre de procedimiento

- Un ndmera

con tal de que sea significativa para el sistema OGO anfitrion.

El manejo de este sistema requiere algunos conociemientos de la
ntaxis LOGO, por lo que su utilizacisén es alg% mas restrictiva. ’
o N .
La principal aplicacidén de este sistema es la de crear con facilidad
cromundos en los que la comunicacidn hombre-maquina se haga en lenguaje
itural escrito.
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EL MUNDO DE LOS ERLOGUES

Como ejemplo tomemos una versién reducida de la gramatica del Mundo
2_lo=s EBloques de Winograd, en la que pueden procesarse oraciones como:

FON EL ROJO GRANDE A LA DERECHA DEL VERDE FEQUERD
¢QUE BLOGUE ESTA A LA DERECHA DEL ROJO FEQUERO?
<ESTA EL BLOGUE GRANDE VERDE A LA DERECHA DEL ROJO PEQUEMD?

cFOR GQUE FUSISTE EL BLOGUE QUE ESTA A LA DERECHA DEL ROJO FEQUERO A
iy IZOUIERDA DEL GRANDE VERDE? '

La estructura gramatical seria:

ORACION es:
1 IMPERATIVA
2 INTERROGATIVA

IMFERATIVA es:
1 VERBEO. IMFERATIVO FRASE.NOMINAL CALIFICATIVO

VEREO. IMFERATIVO es:
1 "PON

FRASE.NOMINAL es:
1 ARTICULO GRUPO.NOMINAL

ARTICULO es:
1 "EL

GRUPO.NOMINAL es:

1 NOMBRE ADJETIVOS
ADJETIVOS

NOMBRE FRASE.RELATIVO
4 FRASE.RELATIVO

LS

NOMBRE es:
1 “"BLOGQUE

ADJETIVOS es:
1 COLOR TAMARD
2 TAMAAD COLOR

COLOR es:
1 "ROJO
2 "VERDE

TAMARD es:
1 "GRANDE
2 "FEGUERMOC
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FRASE.RELATIVO es:
1 "QUE VEREO.COFULATIVO CALIFICATIVO

VERED.COFULATIVO es:
1 LESTA

CALIFICATIVO es:
1 "A "LA LUGAR "DE FRASE.NOMINAL

LUGAR es:
1 "IZQUIERDA
2 “"DERECHA

INTERROGATIVA es:
1 "< INTERROGACION *7

INTERROGACION es:

1 "GEUE NOMERE VEREO.COPULATIVO CALIFICATIVO

2 VEREBQ.COFULATIVO FRASE.NOMINAL CALIFICATIVO

3 "POR "QUE FRETERITO FRASE.NOMINAL CALIFICATIVO

FRETERITO es:
1 “FPUSISTE

Las estructuras pueden ser recursivas. Asi FRASE.NOMINAL contiene a
CIFICATIVO, vy este a FRASE.NOMINAL, lo que permite procesar oraciones de
Wplejidad ilimitadaw(...EL,ELOQUE GQUE ESTA A LA DERECHA DEL BUE ESTA A LA
WIERDA DEL...) '

La ejecucién del'parsing da una salida como la que sigue:s

FON EL BLOQUE ROJO PEQUEﬁD A LA DERECHA DEL ROJO GRANDE

FON
| S | ) .
VERBO. IMPERATIVO

- EL
L

ARTICULD

ELOGUE
e

NOMERE

" ROJO
I
COLOR

FEGQUERO
L
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TAMARG

RGJO FPEGUERND

L B

ADJETIVOS

BLOQUE ROJO FEBUERD

L }

GRUFO. NOMINAL

EL BLORUE ROJO FEGUERO

L |

FRASE.NOMINAL

DERECHA
L

LUSAR

A LA DERECHA

L

EL
L

ARTICING

RrROJO
| I |
COLOR

GRANDE
L

TAMARD

ROJO GRANDE

L ]

ADJETIVOS

ROJO GRANDE

L ]

RUFO. NOMINAL

Gi

EL ROJO BRANDE

L J

FRASE.NOMINAL

DE EL ROJO GRANDE

CALIFICATIVO

FON EL BLOQUE ROJO PERUERO A LA DERECHA

L

DE EL ROJO GRANDE

J

IMFERATIVA

FON EL BLORUE ROJC FERUERD A LA DERECHA

DE EL RUJO GRANDE

1

ORACION CORERECTA
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Fueden activarse mensajes de error, mostrando

=ON
PON

EL BLOQUE ROJO PEQUERO LA DERECHA

|
VEREQ. IMPERAT IVO

FON

FON

FON

FON

FON

PON

FON

FON

EL BLOGUE ROJO FEQUERO LA DERECHA
EL
| —

ARTICULD

EL BLOQUE ROJO FEQUERD LA DERECHA
EBL OCUE
I
NOMERE

EL BLOGUE ROJO FEQUERC LA DERECHA
ROJO
.

COLOR
EL BLOGUE ROJO FEQUERD LA DERECHA
No encuentro GRANDE

EL ELOQUE ROJO FEQUERD LA DERECHA
PEQUERO
I

TAMARNO

EL BLORUE ROJO FERUERDO LA DERECHA
ROJO PERUERND

L J

ADJETIVOS

EL BLOQUE ROJO FEQUERO LA DERECHA
BLORQUE ROJO FERUEROC

L 1

GRUPO.NOMINAL

EL BLOQUE ROJO PEQUERO LA DERECHA
EL BLORUE ROJOC FEGUERD

L : 3
FRASE.NCMINAL

DE EL

DE EL

DE EL

DE EL

DE EL

DE EL

DE EL

DE- EL

DE EL

FON EL BLOQUE ROJO FEQUERC LA DERECHA DE EL

NO encuentro A&

este

R0OJO

ROJO

RGJO

RrOJO

~ROJO

rRCOJO

ROJO

®0OJO

ROJO

RGOJO

aspecto

BRANDE

GRANDE

GRANDE

GRANDE

GRANDE

GRANDE
GRANDE
GRANDE

GRANDE

GRANDE
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ORACION INCORRECTA

Hemos utilizado esta gramatica para desarrollar una versidn reducida
el SHRQLU de Winograd, que en un universo formado por cuatro bloques -
octados de COLOR, TamMaRO y FOSICION, contesta a las preguntas anteriormente
escritas y ejecuta los movimientos que se le ordenan, resolviendo el

ventual problema de falta de sitio entre bloques mediante movimientos
“eliminares.

NUMERQOS

Otro problema clasice es 1la aramatica de los nuameros, mucho mas
mplicada en espaiol que en inglés, ' ‘

En efecto, decimos MIL

c
Wwecidos problemss crean el U

EN y CIEN MIL pero también CIENTO GUINCE,
]

1EN v CIEN MIL pero tambien CIENTO
ND v el VEINTIUNO:

VEINTIUN MIL / MIL VEINTIUNG
NOVENTA Y UN MILLONES / CIENTO NOVENTA v UND

Hasta un millém, la estructura gramatical seria:

ORACION es:
1 HASTA.UN.MILLON

HASTA.UN.MILLON es:

1 HASTA.MIL1 "MIL HASTA.MIL2
2 HASTA.MIL1 "MIL

S "MIL HASTA.MILZ

4 "MIL

S HASTA.MILZ2

HASTA.MIL1 es: | | -
1 "CIENTO KASTA.CIEN1 ’

2 CENTENAS HASTA.CIEN1

3 CENTENAS

4 HASTA.CIEN1

S “CIEN

HASTA.CIEN! es:

HASTA.VEINTE
HASTA. TREINTA1

1 DECENAS "Y UNIDADES1
2 DECENAS

3 UNIDADES.N

4 “"DIEZ

S "VEINTE

6

7

DECENAS es:
1 "TREINTA




7 "NOVENTA

UNIDADES! es:
1 JUN
2 UNIDADES.N

UNIDADES.N es:
1 "DOS

8 "NUEVE

HASTA.VEINTE es:
1 "ONCE

% "DIECINUEVE

HASTA. TREINTAL es:
1 "VEINTIUN
2 HASTA.TREINTA.N

HASTA.TREINTA.N es:
1 "VEINTIDOS

8 "VEINTINUEVE

CENTENAS es:
1 "DOSCIENTOS

8 "NOVECIENTOS

HASTA.MIL? es:

"CIENTO HASTA.CIEN?
CENTENAS HASTA.CIENZ
CENTENAS

HASTA.CIENZ2

"CIEN

B L k) e

A5TA.CIEN? es:
DECENAS "Y UNIDADES?
DECENAS
UNIDADESZ
"DIEZ
HASTA.VEINTE
HASTA. TREINTAZ

UMD A= T

UNIDADESZ es:
1 "UNG
< UNIDADES.N

HASTA. TREINTAZ es:
1 "VEINTIUNG
2 HASTA.TREINTA.N
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